

Ecoul

Director: CONST. I. ȘTEFĂNESCU — Redacția și adresa, ARAD, Bdl Regele Ferdinand 5, Telef. 393.

...Vreți să vă convingeți cum s'aplică legea protecțiunii muncii naționale, la Arad?
 ...Interesați-vă dacă la treizeci de funcționari pistrulați, cari vorbesc numai ungurește al spurcaților exeroei: König și Lazar — așii falmoasei panamale „Grupajul român“ există măcar unul — doar un slujbaș — român!
 ...Aceasta, oare, pentru că sunt în consiliul de administrație d. C. Xenă și alți mari români?...

Dela o zi la alta

Pactul Oriental general va fi înlocuit prin pacte bilaterale

ROMA, 16. — „Giornale Italia“ scrie: Conferința pactului dunărean, dela Roma, va dura 10 zile. Pactul va avea caracterul unui pact consultativ și de nelimitare și nu va prevedea sancțiuni. In afară de acest document vor fi încheiate pacte bilaterale cari vor înlocui pactul oriental general și anume: pact franco rus; pact ruso cehoslovac; pact franco-polonez, și pact franco-ehoslovac.

Se vor trimite curînd invitațiile pentru conferința din 20 Mai

ROMA, 16. — Italia va trimite imediat Angliei, Franței, Germaniei și tuturor statelor necesoare, invitații oficiale la conferința dela Roma, ce se va ține la 20 Mai, și când se va discuta problema independenței Austriei.

Vaidiștii se organizează în provincie

Fruntașii vaidiști, aflați în Capitală, s'au intrunit aseară la locuința d-lui D. R. Ioanidescu, discutând modul de organizare al noului partid și deciziunile primite în ultimele zile. In vacanță, fiecare dintre fruntași va pleca în provincie pentru a fixa organizațiile, în vederea constătuirii ce va avea loc la București, la 5 Mai și la care participă și d. Valda.

Leri a fost prezentat Suveranului rezultatul votului asupra raportului de trimitere în judecată a vinovaților în afacerea Skoda

D. N. Săveanu, președintele Camerii, s'a prezentat ieri în audiență la Suveran, aducându-i la cunoștință rezultatul votului asupra raportului de trimitere în judecată a vinovaților în afacerea Skoda.

Cehoslovacia și pactul bilateral cu Rusia

Delegația cehoslovacă aprobă, în principiu, planul de securitate pentru Europa Centrală și Orientală, asociindu-se la vestejirea violenței unilaterale a angajamentelor internaționale exprimate în memoriul celor trei mari puteri. Exprimă satisfacția că în conferința dela Stresa s'a acceptat principiul pactelor de asistență reciprocă. Negocierile pentru încheierea de pacte de asistență, bilaterale, între Cehoslovacia și Rusia, par să fie pe drumul cel bun.

D. Costinescu în inspecției sanitare

D. dr. Costinescu, ministrul Sănătății, a plecat azi dimineață să inspecteze instituțiile sanitare și de ocrotire dela Buzău, Galați, Brăila și Râmnicul Sărat.

Principele Nicolae pentru o zi la Londra

LONDRA, 16. — Principele Nicolae a sosit la Londra, dela Paris, pe bordul avionului pilotat de el. A declarat reprezentantului agenției „Havas“ că a venit pentru chestiuni personale și că pleacă azi îndărăt în Franța.

Un nou succes al »Ecoul«-ui

D. subsecretar de stat Mitică Constantinescu a ordonat punerea sub anchetă a șperțarilor fiscali din metropola Banatului. — Începând de Vineri dimineața, 12 Aprilie, d. Victor Tăranu, inspectorul general financiar delegat cu anchetarea senzaționalelor fapte, cercetează cu severitatea cunoscută fărădelegile săvârșite de administratorul financiar Cimponeriu, controlorii Melega și Dumitriu și compliceii lor

Apelul nostru, făcut acum câteva zile, pe lângă d. Mitică Constantinescu, subsecretar de stat la Finanțe, rugându-l să se sesizeze ca și 'n alte rânduri despre cele ce denunțăm cu privire la nemăpomenitele — chiar și la Timișoara — fărădelegi, săvârșite de banda Cimponeriu, Melega, Dumitriu et. comp. nu a rămas fără rezultat. Integrul subsecretar de stat, a luat act de cele date la iveală de „Ecoul“ încă dela primul reportajiu, dispunând — ca și 'n cazul Schram et Margan — severe cercetări. Cu toată protecția de care se bucură controlorul-șef Melega, din partea d-lui deputat Vasile Eărcă, dela Chișinău-Basarabia, unul dintre vicepreședinții Adunării Deputaților, d. Mitică Constantinescu n'a ezitat să ia măsurile în consecință, pentru a pune capăt și noilor abuzuri, mai îndrăznețe ca altădată, ce i am semnalat. Și, de cinci zile, distinsul inspector general financiar, d. Victor Tăranu, a cărui probitate e arhicunoscută nu numai de către organele de conducere ale Ministerului de Finanțe, ci de toată lumea care l-a cunoscut pe d. Tăranu în ce grad este un adevărat paznic al intereselor statului, cercetează cu deosebită d-sale meticulozitate prea rușinoasele fapte la cari s'au dat, cei asociați într'o adevărată bandă organizată, pentru a lua șperțuri de circa șase milioane de lei, — în timp relativ scurt — prejudiciind grav nu numai pe cei șperțuiți, dar chiar și Statul!

...Po ruski tavarăș!

Așa se exprimau — în rușește — administratorul financiar Cimponeriu și controlorul-șef Melega, când descindeau la vre-o fabrică, pentru „verificări“, chipurile...

Ambii vorbind la perfecție limba rusă, o foloseau pe aceasta, „pentru a nu înțelege“ cei dela firme pe unde colindau după lovituri, ce discute — nebănuind că prin unele locuri s'ar putea găsi și funcționari cari au fost prizonieri la ruși, cari înțeleg tot ce sporăvășesc dumnealor „in secret“...

Și astfel procedând, Cimponeriu, însoțit de șef-con-

controlorul Melega au descins la toate firmele indicate de noi în reportajile apărute, plus celelalte pe cari nu le-am publicat.

Pentru cari cauze banda Cimponeriu-Melega, et comp. au primit șperțuri și de câte o jumătate de milion de lei, dela o firmă?

Inainte de a nara motivele foarte puternice, cari îi determinau pe fabricanți să dea sume atât de mari exero-cilor pe cari l-am denunțat opiniei publice și autorităților, să facem o mică pa-

ranteză, pentru a explica: de ce-l punem acum în capul bandei pe administratorul financiar Cimponeriu?

Când am început să dăm în vileag matrapazlăcurile (adică, ce matrapazlăcuri — adevărate banditisme, cum vă veți convinge imediat), nu dețineam informațiunile complete pe cari le-avem astăzi și despre rolul jucat în „verificările“ făcute pe la industrii și tot soiul de firme, de administratorul financiar Cimponeriu. Pentru aceste motive, când d. inspector regional Mureșanu l-a căutat pe directorul nostru, la Timișoara, și a încercat să se desvinovătească, spunând: „Dacă este vorba de superiori vinovați ai lui Melega și ceilalți controlori, de ce nu-i vedeți întâi pe administratorul Cimponeriu, șeful său direct“... nu l-am crezut nici pe d. Mureșanu și nici în vinovăția atât de gravă a administratorului financiar Cimponeriu. Astăzi însă, cunoaștem în amănunt modul cum au procedat în special Cimponeriu și Melega — fiindcă amândoi au operat mai mult și la firmele mari.

Nu știm până la ce punct va reuși ancheta să stabilească întregul adevăr, întrucât cei șperțuiți se tem în primul rând de același bandiți cari l-au jumulit... „că, cu bani și cu protecție se vor învărti la București să le rămăie și mai departe

(Continuarea în pag. III).

Vasile Barbu

Note zilnice

Studentii din toate centrele universitare ale țării au luat drumul Craiovei pentru a forma cu prezența lor congresul studentesc devenit tradițional.

Ce se face la un asemenea congres?

Biroul congresului e singurul care urmărește discuțiunile. Congresistii se plimbă, vânează după aventură, se simt în largul lor, domni și stăpâni cărora nimeni nu li se opune: sunt studenți și congresiști încă.

In sala unde se adună o seamă de congresiști mai serioși, mai inapți, pentru aventură sau mai bigoți, e agitație. Oratorii se părădă. Intreruperile sunt mai frecvente decât în parlament. Se

s'a hotărît, ci cecece au hotăriri, se alcătuiesc memorii și la urmă nu se face cecece s'a hotărît, ci cecece a hotărît mai dinainte conducătorii, după un prealabil sfat cu politicienii de cari depind.

Cine-a urmărit congresul studenților ardeleni, dela Arad, a putut constata ușor că biroul era național-tărănist și cine s'a interesat mai aproape a putut afla că toți cei depe scenă erau plătiți de acest partid, ba ca secretar, ba ca șef de cabinet, ba ca mai știm noi ce...

In alte cazuri, cei mai vehementi oratorii tind tot spre situațiuni politice. Să-l auziți pe Stelescu, de exemplu. De câțiva ani își termină

discursul câte puțin schimbat, cu aceeaș frază. Toată frământarea lui tinde spre un singur scop: ajungerea pe teren politic. Și fiindcă odată ambiția l-a fost satisfăcută, fiind deputat, e capabil de orice jertfe pentru a ajunge și mai departe.

Și masa studentească îi crede. Intocmai ca la orice altă întrunire politică sau cu substrat politic. Să-i vezi fusă pe domniile conducători cum se sfătuiesc cu fetișii lor politici, după congres ca și înainte, de altfel...

Miscările studentești ce credeti că sunt? Jocuri de marionete cu scopul de-a intimidă sau zăpăci pe guvernanti.

De aceea găsim că măsurile pe cari le-a luat guvernul în legătură cu actualul congres studentesc — și de-

sigur, și cu cele ce vor veni — sunt cât se poate de înțelepte. Studenții nu sunt opriți să se adune, să-și spună păsurile, să ia contact unii cu alții. Dar s'a pus capăt harababurii care era la asemenea congrese cari nu reuseau decât să facă statului cheltueli în transportul și cu diferite pagube făcute dintr'un imbold național copilăresc înțeles sau sub influența vinului adesea.

Cât despre hotăriri sunt siguri că vor fi mai sănătoase de astădată. Nici așa nu încăpeau, toți cei 3-4 miș de congresiști cari veneau, în sala de congres. Dar chiar dacă ar fi încăput, nu le prea ardea nici la un sfert de discuții. Majoritatea, umblau depă aventuri (Continuarea în pag. III)

Biografia Aradului

MALUL MUREȘULUI

In accepțiunea pe care acest nume îl are pentru arădani, „Malul Mureșului” nu e prea vechiu. Mureșul avea un mal, adică două chiar, dela data nașterii lui. Și aceste maluri îl petreceau și-l petrec și astăzi, dela isvor la confluența cu Tisa. Dar pentru arădani Mureșul are numai un mal. Malul drept. Și nici acesta întreg, ci numai o porțiune de câteva sute de metri, dela Tribunal până la podul cetății.

Ce-i Malul Mureșului

Un loc de plimbare. O spânare pavată. De-o parte apa Mureșului dela care vine numele „Malului”, de alta, penitenciarul Tribunalului cu capela în care sufletele răufăcătorilor se... repară; un parc cu poveste și cu un nume pe care nu-l știe nimeni; Palatul Cultural — mai ales Palatul Cultural — care dă și celor ce se uită la el, o prestanță deosebită, ca și când ar fi al lor; un alt parc (cu doici, cu vespașiană și cu un chiosc scheletic); o arenă de tenis, adică mai multe arene de tenis cari iarna formează o singură arenă de patinaj și 'n sfârșit, grădina liceului „Moise Nicoară”.

La ce folosește Malul Mureșului

Iarna, ca să stea oamenii pe el, să se uite la gheață și-apoi să fugă repede la căldură. Primăvara, ca să adune tot orașul — inclusiv cetatea cu toți soldații — să care saci cu nisip cu cari să fortifice digul pentru a opri Mureșul care peste an nu prea-i luat în seamă de obișnuinții „Malului Mureșului”.

Când nu sunt inundații, atunci bătrânii, bonele și elevii fugiti dela ore se înșiruesc pe „Mal” ca broscuții la soare.

Cum începe căldura, „Malul Mureșului” se populează, se aglomerează.

- Unde ne întâlnim deseară? — Pe mal. — Unde ne vedem mâine dimineață? — Pe Mal. — Unde... cutare? — Pe Mal.

Mai rar se întâmplă să fii întrebat de unde vii, — pentru că cine merge „pe Mal” stă acolo până amorțește, — și-atunci răspunzi

Note zilnice

(Urmare din pag. 1-a)

mai mult sau mai puțin sentimentale dând frână sentimentului tineretii, în libertatea exagerată de care erau înconjurați.

Acum, cei cari merg la congres vor putea fi obligați să ia parte la ședințe, vor discuta calm, vor lua hotărâri sănatoase, judecate nu concepute dintr'un entuziasm al unor masse sentimentale.

Și acesta-i rostul studenției și al mișcărilor ei: îndeplinirea datoriei, a adevăratei datorii și pretinderea dreaptă a drepturilor ce i se cuvin — dacă nu le are — în urma unor cumpăniri treze și înțelepte. De o studenție care să se afirme avem nevoie. Tineretul își are drepturile sale. Idealismul său e sănătos, și regenerativ, — dar numai când e... sănătos.

D. Călin

invariabil: de pe Mal. Asta ține dela începutul primăverii până la începutul iernii.

Ce atrage lumea pe „Mal”

Malul în nici un caz. Dar lumea merge pe Mal fiindcă pe Mal e... lume. Și orașul luându-se după capriciile „lunii”, plătește în fiecare an muzica militară ca să distreze publicul. Ba grija primăriei a mers până acolo încât anul trecut, când nu s'a putut înțelege cu muzica militară, n'a lăsat publicul fără distracție... muzicală, ci i-a amenajat niște difuzoare pentru a-i servi toate plăcile de patefon moderne.

Dar ceace atrage lumea pe Mal, e mai ales tot lumea. Babele se ducă să gârdeze și să bârfească, doamnele, să pregătească... ceva; domni, la fel; tinerii și tinerele, să cocheteze. Și cochetează, cochetează, cochetează... Și se calcă pe picioare, se bruftuiesc, se ciupesc, își fac semne și... nu fac nimic pentru că tinerii mai de ispravă și tinerele mai înțeleptoare rămân jos în parcuri...

Ce mai are „Malul Mureșului”

Dar aceste lucruri nu-i prea aparțin: e strandul și „Congo”, devenit „Neptun”. Adică un acoperiș sub care sunt mese. La aceste mese stau clienți cari uită că Mureșul curge la picioarele lor, pentru că e mai bună berea decât apa din acest riu care ajunge să te plictisească la urma urmei... Nu-i așa, domnilor cititori?...

Foc mare pe valea Timișului

BRAȘOV, 16. — Pe valea Timișului a izbucnit, ieri dimineață, un puternic incendiu. Focul amenință să cuprindă toate pădurile din aceea regiune. Toate posturile de pompieri, o echipă a CFR și o echipă de poliști au colaborat la stingerea focului. Flăcările au mistuit 20.000 metri pătrați de pădure din Timișul-de-Sus și de Jos.

O nenorocire

VASLUI, 16. — Un mal dela o pivniță, în construcție, s'a prăbușit peste preotul Ion Boeriu din comuna Dumești rupându-i ambele picioare. În stare gravă a fost dus la spital. Nu se știe dacă scapă cu viață.

120 oi și 60 miei înecați în Dunăre

CERNAVODA, 16. — Dintr'o mănăvră greșită datorită furtunei, 120 oi și 60 miei au căzut în Dunăre înecându-se chiar în fața orașului.

Poșete din piele veritabilă aproape gratis 100 200-300-400 lei Herbst Magazin de bijuterii și ceasornice. Oradea, Bul. Reg. Ferdinand 3

Domnul elegant! Își cumpără cămașa la Manca croială impecabilă A R A D Membru la „CONSUM”

Depopularea Banatului

Legiferarea avortului prin noul Cod penal

Conferința d-lui Vasile M. Dimitriu, consilier la Curtea de Apel din Timișoara

Duminecă, 14 Aprilie, d. Vasile M. Dimitriu, consilier la Curtea de Apel din Timișoara, a încheiat ciclul de conferințe al Institutului Social Banat-Crișana, care a atacat cu multă stăruință și folos național, grava chestiune a depopulării Banatului, prin criminalul „avort” devenit sistem pe șesul bogat al Banatului.

În fața unui public numeros și select, d. Dimitriu, timp de o oră și jumătate și-a dezvoltat interesanta conferință, în sala mare a Palatului Cultural din Arad, tratând despre „Avortul în noua legislație penală”.

Eu nu voi defini avortul — a spus d. Dimitriu, — este inutil, căci îl cunoaște toată lumea. Problema, care se pune, se referă la modul de sancționare, adică la legiferarea avortului. Ca definiție, avortul rămâne o crimă socială, asupra căreia nu se poate transacționa. L-au cunoscut și condamnat și vechile popoare, mai ales evreii, cum ne-o dovedește chiar Biblia, prevăzând pedeapsa lui. Marele poet roman Ovidiu a spus despre avort: „Leoaicele nu-șiucid puii, numai frumoasele noastre; dar sunt pedepsite, pentru că odăta cu fătul mor și ele”. Imperiul roman își datorește prăbușirea în mare parte, avortului, din momentul în care vanitatea femeilor romane a reușit să se suprapună legii naturii și celei romane.

În mod sistematic și curajos, mai întâi creștinismul a declarat război avortului; l-a considerat crimă și începând dela Henric al II-lea, Franța l-a sancționat cu pedeapsa cu moartea. Exemplul ei a fost urmat și de către celelalte popoare.

La noi, pedeapsa avortului a fost înscrisă prin Pravila cea mare din 1652, a lui Basarab, voievodul Țării Românești. S'a legiferat apoi pentru vechiul regat, prin codul penal din 1865, copia celui napoleonian, care la art. 246 îl sancționează cu reclusiunea. În codul penal trans., pedeapsa se poate ridica până la 15 ani temniță grea.

După războiul mondial, criza morală și cea materială au făcut, ca avortul să se practice chiar cu concursul unor medici prea puțin conștienți, într'o măsură atât de mare, (în clasele burgheziei dela orașe, ca și dela sate, mai ales în Banat), încât, sub amenințarea de a ne vedea neamul slăbind, problema legiferării serioase a acestui flagel social și național s'a clasat pe linia întâi. Codul penal, la care se lucrează de 15 ani de zile, nu putea omite reglementarea avortului.

Felul cum avortul a fost reglementat, prin proiectul acestui cod penal și cum el a trecut prin comisiunile Senatului, a fost o mare surprindere, pentru toți aceia, cari în realitatea pronunțată, găsesc vigoarea și chiar existența neamului românesc. Iar Biserica, — cea ortodoxă, prin I. P. S. S. Patriarhul, cea unită prin P. S. S. episcopul Hossu și cea catolică prin I. P. S. S. arhiepiscopul Cisar — a pus în ședințele respective ale Senatului concluziuni de ordin moral și religios, cari au impresionat adânc și au alarmat întreaga

țară, contra proiectului. Mai ales, că un „veto” autorizat și bine documentat, din punct de vedere tehnic, a ridicat senatorul dr. Skupievsky, în spatele căruia se găsea o întreagă falangă de specialiști distinși, ca dr. Daniel, dr. Jianu și alții.

Se întâmplase anume, că autorii proiectului s'au fost lăsat convinși de către așa numiții „chiuretisti”, în frunte cu străluciți medici, — ca dr. Dainelopol și dr. Marius Georgescu, — în vederile prea liberale ale cărora, proiectul legaliza avortul în șase cazuri: medical-terapeutic, eugenic, proxenetism, viol, legături cu paznicii închisorilor și cele identice, și legături amoroase motivate de promisiuni de căsătorie etc.

Lupta aprigă dată în Senat s'a terminat printr'un compromis, admitându-se, în principiu, avortul, în art. 482. S'a limitat, însă, la două cazuri: cel medical-terapeutic și cel eugenic. Dar s'au pus în același timp zăgazuri de siguranță: trebuie să fie autorizat de către o comisie medicală, din care să facă parte cel puțin un specialist. În plus, în cazul întâi, trebuie anunțat ulterior procurorului, iar în al doilea îi trebuie cerută aprobarea prealabilă.

Deși s'a deschis avortului prin lege, o porțiță, fiind admis în principiu — ceiace nu se mai găsește, în afară de Rusia Sovietică, decât în Polonia — totuși, s'a evitat la timp, ca o eroare socială și națională să fie ridicată la rangul de regulă. Ar fi fost ceva straniu, ca avortul să fie declarat liber, atunci când nu a fost cerut din partea cea mai interesată: femeile, cari sub întreaga durată a discuțiilor dela Senat au rămas indiferente.

Conferențiarul, încheie cu următorul pasagi, scris de către medicul dr. Alexandru Vaida-Voevod în articolul „Banatul”, dintr'o revistă, în legătură cu depopularea Banatului:

„Am auzit despre un sat bănățean, în care femeile au fost cuprinse de o modă nebună. Ele își bat joc de maternitate și sunt mândre în prostia lor neghioabă, că pricep din mamă'n față toate blestemățile dragostei sterpe. Ce nerușinare spurcată!... Par'căr fi pe lume ceva mai sfânt decât mama, o minune mai mare a lui Dumnezeu, decât sarcina și o fericire mai înălțătoare decât un copilăș la sân...”

Admirabila conferință, a impresionat adânc, iar conferențiarul a fost răsplătit cu răsunătoare aplauze.

Cabaret

Cornul Vânătorului

din ARAD

Programul pe luna Aprilie este executat de următoarele dansatoare

- Rozsi Bolvary, Lulu Tahne, Ica Kolle și Baby Bardocz Jazz

„Thury”

CINEMATOGRAFIA TIMIȘOARA

„TIVOLI” PROGRAMUL DE AZI

Azi, premiera marelui succes mondial!

TARZAN

cel fără frică

cu Buster Crabbe

Campion mondial olimpic de înot.

A nu se confunda cu nici un alt film cu titlu asemănător

La Dancing „Lloyd” (Tavernă) Timișoara

Programul pe Aprilie:

DODDY DELISSON-IGELHOFF

Star dela Radio-Viena

Cântă la două pian și joacă cele mai noi șlagăre mondiale.

TEATRUL ORAȘULUI

Sâmbătă 20 Aprilie 1935, orele 9 seara precis o singură reprezentație de gală Jubileul de 50 ani de teatru al celebrului artist Ion Brezeanu, societătar de onoare al Teatrului Național din București se va reprezenta

Năpasta

Dramă în 2 acte de I. L. Caragiale. Spectacolul se va sfârși cu CONU' LEONIDA față cu reacțiunea Comedie într'un act de I. L. Caragiale. — Cu ansamblul Teatrului Național

Telesul foste inamice au pervertit in- telesul rezultatelor conferinței dela Stresa

— Răspunsul d-lui Laval —

16. — D. Laval a oferit un răspuns d-lor Titulescu, Beneș, Rusdu-Arras și Fotici...

...aganda statelor foste inamice a voit să dea conținutul dela Stresa înțelesul că Marea Britanie și Italia au acceptat reînarmarea Ungariei și Bulgariei. Laval a declarat în le-...

stifica examinarea de aproape a dorinții în chestiune. Singura recomandare pe care cele trei guverne au crezut că trebuie să o formuleze în deplină conformitate cu dispozițiunile generale ale conferinței dela Stresa...

Declarațiile d-lui Laval au produs cea mai deplină satisfacție în cercurile Societății Națiunilor, dat fiind că ele pun, în mod atât de clar, în lumină, principiul că nu se poate dispune de dreptul cuiva fără consimțământul său.

bilă colaborării internaționale și consolidării păcii.

Mica Înțelegere și Înțelegerea Balcanică dau importanță deosebită apropiatei încheieri a tratatului de asistență mutuală în Nord-Estul Europei, precum și succesului negociațiilor...

In ce privește revizuirea statutului militar al statelor semnatare ale tratatelor dela Saint-Germain, Trianon și Neuilly, reprezentanții celor cinci state au luat act de preciziunile date de d. Laval: a) Guvernele britanic, francez și italian s'au abținut în mod voluntar de a formula orice apreciere de fond asupra chestiunii care trebuie rezolvată în mod liber de guvernele direct interesate.

Ambele consilii vor ține o nouă ședință la Geneva în timpul duratei sesiunii extraordinare a consiliului Societății Națiunilor.

Înțelegerea Micii Înțelegeri și a Înțelegerii Balcanice

...a aprobată lămuririle date de d. Laval în legătură cu revizuirea statutului militar al statelor semnatare ale tratatelor dela Neuilly, Saint-Germain și Trianon

Orele 17—20 Mica Înțelegere și Înțelegerea Balcanică s'au întrunit în hotelul „Des Bergues”, sub conducerea d-lui Titulescu. Erau prezente d-nii Politis, Beneș, Rusdu-Arras și Fotici. După terminarea ședinței s'a publicat următorul comunicat:

făcută în vederea apropiatei realizări în opera de organizare a păcii europene. Ele speră că de pe acum va rezulta o destindere favorabilă...

Ce trebuie să cuprindă rezoluția Societății Națiunilor în legătură cu memoriul francez

In concepția franceză rezoluția finală a Societății Națiunilor trebuie să cuprindă pe lângă condamnarea formală a hotărârii unilaterale luate de Reich, stabilirea de un organism al consiliului, a sancțiunilor economice și financiare ce vor trebui să fie luate în cazul unei noi violări a tratatelor.

Se pare că unele delegațiuni, cum este cea polonă, a...

Danemarcei și statelor din America de Sud, s'ar opune la condamnarea Germaniei și la luarea de sancțiuni.

Intrucât rezoluția finală trebuie să fie votată în unanimitate nesocotindu-se abținerile, delegația franceză caută să realizeze la propunerea sa, cea mai mare parte din membrii consiliului, spre a da rezoluției caracter de manifestare de solidaritate și probitate internațională...

Informațiuni

ABONAMENTE:
Anual 500 pe an, 275 pe 6 luni, 150 pe 3 luni.
Pentru bănci, cafenele, industrii, toate instituțiile parlamentare și administrațiile locale: lei 1500 anual.

„Ecou” apare la orele 4 și 8 dimineața.

Redacția noastră pentru abonamente este în Timișoara, Hoșniței, „Ferdinand”, camerele 21 și 22. Telefon 96.

D. Tătărescu, președintele consiliului, s'a înapoiat asenară în Capitală venind dela Târgul Jiu.

GALAȚI, 16. — Pe bordul vaporului „Ardeal”, al SMR., s'a produs un grav accident de muncă. Doi marinari, au fost grav răniți din cauza unei manevre greșite a unei macarale.

Folosiți bateriile „Galvani”

Imbrăcămintea dvs. o puteți procura cu prețurile cele mai eficiente numai la

Postăvăria L. Schutz

deținătoarea unui asortiment bogat de articole de îmbrăcăminte.
ARAD, str. Eminescu, vis-à-vis de cafeneaua „Palace”

D. Lebrun a fost informat de d. Flandin asupra rezultatelor conferinței dela Stresa

PARIS, 16. — D. Lebrun a primit pe d. Flandin care i-a făcut o dare de seamă asupra condițiilor în cari s'a desfășurat conferința dela Stresa. D. Lebrun a felicitat pe d. Flandin și a mulțumit d-lui Laval pentru modul cum acesta a apărut teza franceză și pentru rezultatele obținute.

Un nou succes al „Ecou”-ui

(Urmare din pag. I-a).

pe cap”, sau, declarând că au dat mită, să nu fie pedepsiți eventual de instanțele judecătorești ca mitul-tori — însă, în ce ne privește, avem certitudinile noastre, pe cari nu ni le mai poate dărîma nimeni. I-am vrea și pe acești apasi fiscali — pe cari tot numai „Ecou” i-a demascat — în postura de „reclamanți... pentru că i-am calomniat”.

Odată înțelegi, Cimponeriu și ceilalți membrii din banda organizată cu scopul de a jefui și Statul și pe contribuabili, porneau la firmele mai importante, cum am mai spus, Cimponeriu, însoțit de Melega.

Primul lucru ce-l făceau se duceau la cassa de fier, sau la toate câte erau, pretinzând să li se deschidă și se repezeau asupra actelor ținute în cassă, pe cari le ridicau.

Prin unele locuri, din această pricină se dădea o adevărată luptă între „organele fiscalului” și cei dela firmă, cărora, nici vorbă, știindu-se cu musca pe căciulă, nu le convenea să li se confie documentele compromițătoare, din cari reesiau dovezile temeinice cum au frustat statul.

Luăm două exemple din cele multe pe cari le-am putea cita:

Bilanțul intern dela fabrica „Dura”

Informați că și fabrica de baterii electrice, etc., „Dura”, din Timișoara, face evaziune fiscală, administratorul Cimponeriu și controlorul-șef Melega descind la sediul fabricii, pretinzând să li se deschidă cassa. Și, printre alte registre și hârtii puse la secret, „verificatorii” dau și de bilanțul intern, adică cel real al afacerilor realizate de întreprindere și care nu se potrivește cu cel încheiat de complezență pentru publicare și impunere la dări.

Cimponeriu și Melega au ridicat piesa doveditoare a evaziunii fiscale săvârșite de fabrica „Dura” și au dus-o la Administrația financiară. În urmă, după ce au căzut la învoială și s'a încasat suma — șapte sute de mii de lei — administratorul financiar Cimponeriu a restituit bilanțul intern.

Ce a făcut direcțiunea fabricii „Dura” cu el, dacă l'a distrus sau l'a ascuns mai bine, nu se știe încă.

Fapt este, însă, că, Vineri, 12 Aprilie, când a descins parchetul la fabrica „Dura”, căutând bilanțul cu tâlc, nu s'a mai găsit.

Aceasta nu însemnează, că d. prim-procuror Pop — și cine-l cunoaște știe câtă dreptate avem în afirmațiunile noastre — se va da bătut și nu și va continua investigațiunile până la capăt!

La fel și d. inspector general financiar Țăranu despre ale cărui cercetări minuțioase au început să se trădeze obiar cei dela fabrica „Dura”, că sunt pe drum bun.

Desigur, atât anchetatorul financiar cât și d. prim-procuror, perfect justificați, refuză să ne dea vre-o lămurire de mersul cercetărilor, în interesul reușitei lor. Inșă, ținând seamă de pista luată și de modul cum se face ancheta, anticipăm că rezultatul, în nici un caz nu va fi cel pe care îl bănuiesc cei în cauză — „fiindcă s'au înlăturat unele probe”...

Un caz și cu devize negre!

Al doilea exemplu despre „maniera de lucru” a lui Cimponeriu și Melega, îl luăm dela o „verificare” făcută la o firmă din județ. Și acolo au vorbit șefii tot „po ruschi”... (Este adevărat, domnule administrator și domnule controlor-șef? Nu-i? Treaba d-voastră. Dacă voțiți vă vom dovedi cu prisosință!)

Dela întreprinderea din județ, să-i spunem... dela Periam, Cimponeriu și Melega au ridicat, tot din cassa de fier documentele doveditoare că firma a făcut contra-bandă de devize.

Le-au adus deasemeni la Administrația financiară și în urmă, la fel — fiindcă cei din fruntea întreprinderii se mai temeau și de pușcărie pentru comerțul cu devize negre, — s'a încasat de banda de șperțari numai o sumă de milioane lei și piesele doveditoare s'au restituit celor interesați.

Este senzațional și se explică perfect cum s'au putut lua șperțuri cari ating cifra de șase milioane lei?

Vasile Barbu

Groznică mutilare a unui agent de percepție

PLOIEȘTI, 16. — Agentul de percepție Ilie Spălățelu din comuna Moara Domneas-că (Prahova), pe când mergea cu bicicleta între un cătun și altul, a fost atacat de mai mulți tâlhari cari voiau să-l jefuiască. Tâlharii l-au înjunghiat cu cuțitele și l-au

maltratată groznic tăindu-i limba și lăsându-l într'un lac de sânge pe șosea. El a fost găsit de trecători și dus la spital unde i se dau îngrijiri. Fapta a produs o adevărată revoltă în mijlocul populației. Jandarmii caută pe autorii săngeroasei mutilări.

Se cere schimbarea guvernului bulgar

SOFIA, 16. — Tzankoff, fost președinte al partidului național-social, dizolvat anul trecut împreună cu celelalte partide, a criticat printr'un manifest, politica guvernului cerând ca armata

să reentre în cazărmi și ca drepturile la cari regele a trebuit să renunțe să-i fie înapoiate. Coroanei să i se lase grija de a rezolva criza prin formarea unui guvern nou.

Odiseea Școlii superioare de arte și meserii din Timișoara

Din pricina nepriceperii directorului, d. Corneiu Liuba, care n'a avut titlurile necesare să funcționeze în fruntea ei — și nici astăzi nu este sigur că le posedă — școala a trecut prin o mulțime de metamorfoze, cari au prejudiciat mult bunul mers al învățământului

D. ministru Anghelescu are datoria să pună ordine și'n școala dela Timișoara

VIII.

Chiar în cazul când d. Cornel Liuba ar fi cel mai bun arhitect din Banat (să ne ferească Dumnezeu!) și d-sa, încă, n'ar avea calitatea să conducă școala superioară de arte și meserii din Timișoara, fiind o școală de metalurgie și lemnarie. Dar, când multă lume îi contestă până și diploma de inginer-arhitect, când pornirea spre jaf și incapacitatea d-sale au adus școala în halul în care se găsește, nu vedem ce-l mai reține pe d. Cornel Liuba la conducere — în afară de dorința de a-și îndestula tenebroasele-i instincte.

Ni se pare că am greșit, pripindur-ne. Pe d. „inginer-arhitect” (dela Praga) Cornel Liuba îl rețin mai multe lucruri, în afară de zănăca d-sale vanitate. D. fost profesor de desen și calligrafie și actual director, mai are pe lângă alte multe meștehne și pe aceea a nepotismului, cumnățismului, ginerismului, etc.

Că d-sa e atât de grijuliu față de componenții familiei, rămâne să mai demonstrăm.

Putină Botanică

Deși știm că rândurile cari au să urmeze, au să producă multe cobâlțeli în humoarea apoasă (de colorarea apei de plumb), din scârfa d-lui Cornel Liuba, prin faptul că va cădea să le priceapă înțelesul, totuși noi nu putem priva pe cetitori de unele informațiuni inedite.

D. Cornel Liuba, cu toate că pare a fi un animal biped, e în realitate o vietătoare cu un nume bine definit în botanică: d-sa e... un lichen; un individ dintr-o colonie de licheni. Fostul student la Praga, împreună cu familia, trăiește în simbioză cu școala timișoreană.

Această conviețuire este și nu-i justificată.

Nu-i justificată, deoarece școala ar putea exista și fără prezența ore-unui membru al familiei Liuba și e justificată, pentru că fără clorofila școlii, ciupercile cari alcătuiesc familia Liuba ar fi nevoite să putrezască.

Nu s'a întâmplat, însă, așa... D. Cornel Liuba și consoții cu sadismul specific paraziților, au continuat și continuă să absoarbă seva, recte visteria și cămara școlii.

Orest Muș e... un martir...

Vorbeam, mai sus, despre una din meștehnele hibridului parazit, despre aceea a nepotismului, cumnățismului, ginerismului, etc. Până acum am arătat ce a făcut, întru satisfacerea meștehnei, pentru soție și soră. Să vedem acum cu ce l'a blagoslovit pe cel ce trebuia să fie ginerele d-sale.

D. C. Liuba are un copil, o fată, o domnișoară. Nu știm cum arată la față. Dar dacă te semăna celui căruia a fost învățată să-l spu-

le tată, atunci suntem complet edificați.

Totuși, odrasla d-lui Liuba a reușit să-și dibuiască un partener în persoana unui elev al Școlii Politehnice dela Timișoara și s'a logodit cu el. Acest nou membru al familiei, nu putea fi lăsat fără os. de mozeală.

Și'n consecință, studentul și logodnicul Orest Muș a fost investit cu posturile de intendent și econom.

La 1 Martie 1928, Orest Muș a fost încorporat la cursul de pregătire militară al Școlii Politehnice, și s'a făcut stagiul până la 1 Septembrie 1928, după cum se poate constata din registrele Cercului de recrutare din Timișoara și din controalele regimentelor 1 Artilerie și 38 obuzierie.

Nu ne-ar fi interesat când, cum și unde a fost militar logodnicul domnișoarei Liuba, dacă toate acestea n'ar avea o strânsă legătură cu activitatea d-lui Cornel Liuba. Deși încorporat și fără să-și fi făcut cerere de concediu, pus deci în imposibilitate să mai facă serviciu la școala d-lui Liuba, stu-

dentul, soldatul și logodnicul Orest Muș a încasat și mai departe leașa de 5.064 lei lunar.

Partea interesantă e că la 1 Martie, data încorporării, Orest Muș e numit șef de atelier, cu o diurnă de 736 lei lunar, iar la 1 Mai obține și postul de profesor de ore suplimentare, ridicând în această calitate pe luna Mai 1.164 lei, pe Iunie 1825 lei și pe Iulie și August 3.976 lei. În timpul celor 8 luni cât Orest Muș a făcut armata, a încasat dela direcțiunea școlii, — unde d. Liuba reușea, grație... însușirilor d-sale nebănuite, să-l țină prezent, — următoarele sume: leașa de intendent și econom, pe 6 luni, 30.384 lei; leașa de profesor de ore suplimentare 6.905 lei; diurna de șef de atelier de 736 lei lunar, 4416 lei; și 6.000 diurnă dela comitetul școlar. În total: 47 mil 610 lei.

Adică 47.610 lei a luat Orest Muș pentru a fi logodnicul d-soarei Liuba timp de șase luni.

Să fim sinceri! Prea puțin pentru un astfel de serviciu...

(Urmare în numărul de mâine).

Epilogul fraudelor societății „Lomaș”

Azi dimineață tribunalul arădan, în completul d-lor Senciuc, Tătaru și Constantin Vulpe, a deschis procesul avocatului Eduard Grünfeld, fost angajat al firmei „Lomaș”, acuzat că a mituit pe foștii controlori financiari Iuliu Rebreanu și Alexandru Manu.

Acest proces a fost dispus. O parte din vinovații marilor fraude fiscale săvârșite de „Lomaș” au fost judecați, condamnați și au și ispășit pedeapsa.

La interogatoriu, Grünfeld spune că el n'a dat nici un ban controlorului Rebreanu. A scos într-o zi dela Banca Agrară suma de 1.500.000 lei pe care a predat-o, conform instrucțiunilor avute, funcționarului Emil Rudich.

Dă, apoi, relații asupra funcțiunii sale la această societate și asupra felului cum și-a petrecut timpul după ce și-a dat demisia dela societate.

După depozitia sa, a urmat interogarea martorilor. Au făcut depozitii următorii: dr. Drincu, fost angajat 8 ani la „Lomaș”; d. Victor Tăranu, inspector general financiar, anchetatorul fraudelor fiscale săvârșite de societate; d. Ștefan Holló, fost funcționar la „Lomaș”; Iuliu Neagotă, șef de serviciu la administrația financiară. Ludovic Böhm, șef-contabil la „Găloaia Mureșului, dr. Kell, juriconsultul societății „Lomaș”; dr. Ale-

xandru Manu, fost condamnat la 1 an și 6 luni închisoare pentru că știind de fraudele fiscale ale societății „Lomaș”, nu a sesizat ministerul că s'a folosit de calitatea sa de controlor financiar pentru a încasa mari sume de bani dela societate și Iuliu Rebreanu, fost controlor financiar, condamnat la 3 ani închisoare, deoarece, în complicitate cu Manu, a încasat suma de 5 milioane lei ca să nu divulghe fraudele societății.

După rechizitoriul d-lui procuror Constantin Vulpe și după amplele pledorii ale apărării, tribunalul a amănat pronunțarea pe Joi, 18 Aprilie, la orele 12.

Prețurile maxime se vor discuta azi în ședința delegației economice a guvernului

În ședința de azi a delegației economice a guvernului vor fi examinate prețurile maxime, noul regim al devizelor și negocierilor comerciale cu Germania.

Salariile și pensiile vor fi plătite înainte de sărbători

Ministerul de Finanțe a luat măsuri ca toate salariile și pensiile să fie plătite înainte de sărbători.

Bonuri de tezaur cari vor fi primite în compensație cu impozite-taxe

Ministerul de Finanțe a dispus ca bonurile de tezaur din seriile B. C. D. E., a căror scadență a fost prelungită până la 31 Martie 1936, să fie primite în compensație cu impozite taxe, oricând în cursul anului, în propor-

ție de zece la sută, în total, în numerar.

Beneficiarii nu vor profita însă de reducerea de 5 la sută din valoarea zitelui, dacă debitul chită în primele 45 zile al trimestrului.

D. Madgearu se disculpează

„Dimineața” publică o scrisoare a d-lui Virgil Madgearu, prin care acesta răspunde d-lui Vaida la acuzația ce i-a adus la Chișinău că pe timpul când era ministru de Finanțe în guvernul prezidat de d-sa a redus amenzi fiscale dela

50 milioane la 5 milioane. D. Madgearu invoacă un certificat re reiese că ministerul de Finanțe constată că în epoca când Madgearu a fost ministru de Finanțe nu s'au făcut reduceri de mai ales la spirt și zahăr.

Indemnizații de strămutare pentru celeriiști

Direcțiunea generală C.F.R. a hotărât ca începând dela 1 Aprilie a. c., să se plătească funcționarilor și agenților celeriiști mutați dintr-o localitate în alta în interes de serviciu, drept indemnizație de strămutare; salariul brut pe o lună, după localitatea din care pleacă, fără nici un alt adaos. Pentru înlesnirea primă de mutare se va plăti de către unitățile de pleacă cel mutat. Pentru lucrători și meseriași prima se va achita conform prevederilor articolului 207 din regulamentul.

Ultima oră

Alte firme pedepsite pentru nerespectarea legii utilizării personalului românesc

Comisia pentru reglementarea personalului românesc în întreprinderi s'a întrunit azi dimineață la ministerul de Industrie unde a luat în cercetare nouile rapoarte depuse. Comisia a constatat abateri și eludări ale legii aplicând societății „Vacum Oil” o amendă de 100.000 lei, societății Siemens Schuckert, 30.000, societății A. B. C., 66.000, societății S. K. F. Oesătoriei Găldțene din Galați, Tesătoriei Coloman Weiss din Iași, 3000, Industriei Textile Șer din Timișoara 3000. S'a dispus amendă de 100.000 lei pentru vertisment societăților belgote de la Cluj, fabricii de țesături Vogelsang din Sibiu, frații Marcango din Galați și Feldman din Bacău.

Germania e gata de pace

PARIS, 16 (RADOR). — După informațiile ziarului „Le Matin”, Germania dispune actualmete de 3700 avioane și programul în curs prevede sporirea aviației la 16000 avioane. Până în vară, armata germană va număra 90000 soldați la care se mai adăugă 900000 de oameni încadrați în organizațiile premilitare Reichul posedă, după raport rus, 101 vapoare de război și 22600 marinari.

Panait Istrati a încetat din viață

Azi dimineață la orele 9 a murit în locuința sa din str. Paleologu, în vârstă de 50 ani, scriitorul Panait Istrati, autorul celebrului roman Kira Kiralina. El are un renume mondial. Romain Rolland l-a numit Gorkij balcanic. S'a născut la Brăila și a început cariera ca hamal la portul Brăila. A dus o viață foarte frământată. Corpul său va fi dus la Brăila și înmormântat.

Noua legiuire a impozitului pe clădiri

Legea pentru impozitul veniturilor proprietăților noi clădite scutite până în prezent, prevede că proprietățile cu un venit până la 50.000 Lei se vor impune cu o cotă de 6, adică șase la sută; cele cu venit până la 75.000, cu 8 la sută; până la 125.000 cu 10 la sută. Cele cu venit mai mare de 125.000, cu 12 la sută. Pentru a nu da loc la confuzii ministerul Finanțelor face cunoscut că aceste venituri sunt socotite netto, adică, după ce s'a scăzut de venitul brut cota de 20 la sută se mai plătește și impozitul de 1 la sută statistic. La 20 Aprilie a. c. expiră termenul obligatoriu al declarațiilor ce trebuiesc făcute pentru imobilele, construcțiile noi, ce nu au fost declarate până în prezent.